



政策“组合拳”成效显著 经济运行回升势头增强

——透视10月份中国经济“成绩单”

新华社记者 潘洁 韩佳诺

随着存量政策和增量政策的协同发力，政策“组合拳”成效逐步显现。

国家统计局15日发布数据显示，10月份，消费、服务业、进出口等主要经济指标明显回升，社会预期持续改善，发展质量稳步提升，积极因素累积增多，经济运行回升势头增强。

主要经济指标回升明显

全国服务业生产指数同比增长6.3%，比上月加快1.2个百分点；社会消费品零售总额同比增长4.8%，比上月加快1.6个百分点……10月份，市场销售、服务业、进出口等相关指标明显回升。

从市场销售看，10月份社会消费品零售总额45396亿元，同比增长4.8%。其中，商品零售额同比增长5%，增速比上月加快1.7个百分点。在消费品以旧换新政策带动下，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、汽车类商品零售额分别增长39.2%、18.0%、7.4%、3.7%，比上月分别加快18.7、8.0、7.0、3.3个百分点，合计拉动社会消费品零售总额增长1.2个百分点。

从服务业看，10月份，服务业生产指数同比增长6.3%，增速比上月加快1.2个百分点，连续两个月加快。在增量政策带动下，金融业、房地产业、批发和零售业生产指数都出现了明显回升，批发和零售业回升的幅度为2个百分点，金融业和房地产业回升幅度达到或超过3个百分点。

从进出口看，在全球贸易增长趋缓背景下，我国货物贸易竞争优势继续显现，10月份货物进出口总额同比增长4.6%，比上月加快3.9个百分点。其中出口增长11.2%，加快9.6个百分点。

“随着各项存量政策的加快落实和一揽子增量政策的加力推出，10月份主要经济指标明显回升，社会预期持续改善，发展质量稳步提升，积极因素累积增多，经济企稳回升势头明显。政策组合效应得到了有效释放，取得了很好成效。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日国新办举行的新闻发布会上说。

经济运行稳中有进、稳中有升

工业和投资的稳定增长，对于经济平稳运行发挥重要作用。

在大规模设备更新、产业升级等因素驱动下，10月份，规模以上工业增加值同比增长5.3%，继续保持平稳较快增长。装备制造业增加值同比增长6.6%，不仅支撑工业较快增长，也促进了工业生产效率的提高。

制造业高端化、智能化、绿色化发展态势明显，新的增长动能不断积累。10月份，高技术制造业增加值同比增长9.4%。其中，集成电路、工业机器人产品产量同比分别增长11.8%、33.4%。智能设备、绿色产品生产持续高速增长，10月份智能无人飞行器制造业增加值增长41.9%；新能源汽车、太阳能电池产量分别增长48.6%和13.2%。

从投资看，1至10月份，全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.4%，连续三个月保持在3.4%的增长水平，显示出投资增长趋稳。其中，制造业投资增长9.3%，比1至9月加快0.1个百分点。

随着大规模设备更新政策效果的显现，前10个月，设备工器具购置投资同比增长16.1%，拉动全部投资增长2.1个百分点，对于投资增长的贡献率超过60%。“两重”建设持续发力带动了基础设施投资的回升。1至10月份，基础设施投资同比增长4.3%，比1至9月加快0.2个百分点，是近月以来基础设施投资出现的首次回升。

就业和物价总体平稳。10月份，全国城镇调查失业率为5%，比上个月回落0.1个百分点。10月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%，受部分食品和能源价格下行影响，涨幅比上月略有回落。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

实现全年经济发展目标的信心进一步增强

“前三季度GDP同比增长4.8%，为实现全年发展目标奠定了坚实基础。从9、10月份经济运行变化来看，特别是从10月份来看，我们进一步增强了实现全年经济发展目标的信心。”付凌晖说。

他说，信心来自于经济回升势头的增强、宏观政策效应的显现和市场预期信心的提振。

10月份是增量政策推出后的第一个月。从当月情况看，政策成效开始显现，主要经济指标明显回升，特别是“两新”“两重”政策相关的新能源汽车、家电、文化办公用品等商品销售大幅度增长，水利、生态保护、道路等基础设施投资也在稳步回升。

“下一阶段，随着各项政策措施的落地见效，政策组合效应会进一步显现，经济运行中的积极因素和有利条件会不断增多，为四季度经济回升向好提供有力支撑。”付凌晖说。

随着一系列增量政策的出台，近期市场活跃度明显提升。10月份，沪深两市股票成交量和成交额同比增长幅度均在1.5倍左右。1至10月份，全国新建商品房销售面积和销售金额降幅比1至9月份分别收窄1.3和1.8个百分点，10月当月改善幅度是今年以来最大的。

企业和消费者预期也在改善。10月份，制造业采购经理指数为50.1%，比上月上升0.3个百分点，是今年5月份以来首次回升到扩张区间；企业生产经营活动预期指数为54%，比上月上升2个百分点。消费者信心指数在连续六个月回落之后首次出现回升，比上月提高1.2个百分点。

付凌晖说，下一阶段，要认真贯彻落实党中央各项决策部署，加力落实好各项政策举措，进一步强化政策合力，不断巩固经济回升向好势头，努力完成全年经济增长目标任务。

新华社北京11月15日电

教育部部署做好2025年普通高校部分特殊类型招生工作

新华社北京11月15日电(记者 杨湛菲)记者15日从教育部获悉，教育部近日印发通知，对做好2025年普通高校部分特殊类型招生工作进行部署，要求各地各有关高校加强过程规范管理、优化宣传引导和考生服务，确保有关特殊类型招生工作公平公正、安全有序。

通知要求扎实做好艺术类考试招生工作。各地要进一步加强省级统考能力建设，有条件的省份要积极推进评分分离；完善省级统考内容，优化考试组织及招生录取工作办法。校考高校要科学合理确定校考专业招生计划，对于社会需求不足、生源质量不高的校考专业，要适当调减招生计划或按程序退出校考；加强与省级统考衔接，合理确定校考形式及内容。

同时，平稳做好高水平运动队考试招生工作。有关高校要根据学校运动队建设规划，优化招生项目范围；完善评价办法和招生录取机制，合理确定文化成绩要求。高水平运动队考生文化考试成绩使用全国统一高考文化课考试成绩，专业测试全部纳入由体育总局牵头组织实施的全国统考。

通知明确，各地各有关高校要严格考生资格审核，加强考试组织规范管理，强化考评人员管理，落实回避制度和“黑名单”制度；严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”“八项基本要求”等纪律要求，严肃查处违规违纪行为。

2025届高校毕业生规模预计达1222万人

新华社北京11月14日电(记者 杨湛菲)记者14日从教育部、人力资源社会保障部召开的2025届全国普通高校毕业生就业创业工作会议上获悉，2025届高校毕业生规模预计达1222万人，同比增加43万人。

过去一年，高校毕业生就业形势总体稳定。会议提出，各地各高校要完善人才需求预测预警机制，优化学科专业动态调整机制和人才培养模式，完善学生实习实践制度，促进人才供需适配；优化规范政策性岗位招录安排，加大市场化就业渠道拓展力度，开发更多基层就业岗位，支持保障灵活就业和创新创业。

会议还提出，要发展壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，加大力度培育新的就业增长点；要加强科技和创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业等优质企业培育，稳住市场化就业渠道；要持续开展重点领域产业人才需求预测，为高校学科专业优化布局提供参考，推动人才供需精准对接。

城中村改造政策支持“扩围”

新华社北京11月15日电(记者 王玲珍)住房和城乡建设部、财政部近日联合印发通知，部署各地进一步做好城中村改造工作。通知要求，城中村改造政策支持范围从最初的35个超大特大城市和城区常住人口300万以上的大城市，进一步扩大到了近300个地级及以上城市。

通知明确，地级城市资金平衡、征收补偿方案成熟的项目，均可纳入政策支持范围。按照通知要求，这些城市符合条件的城中村改造项目均可以获得政策支持；纳入地方政府专项债券支持范围，开发性、政策性金融机构提供城中村改造专项借款，适用有关税费优惠政策，鼓励商业银行按照市场化、法治化原则提供城中村改造贷款等，确保项目顺利推进。

通知要求，各地要落实好城中村改造财税、土地、金融等支持政策，严格落实“一项目两方案”，即每个项目都要制定完备的征收补偿方案、资金平衡方案等，这样既能避免新增地方政府债务风险，又能确保征收工作顺利推进、切实维护群众合法权益，推动各项支持政策尽快落地见效。这将充分释放我国新型城镇化的巨大潜力，形成新的经济增长点。

“数”说大同人才工作的“1到N”

(上接第一版)

“22”批次博士招聘推介小分队

去年以来，我市先后派出22批次博士招聘推介小分队，前往全国95所知名高校，精准全职引进博士研究生。与此同时，督促市属公立医院、大专院校充分利用博士毕业季的契机，主动对接引进博士人才。去年以来，已累计引进博士182名。

“80+”家科创平台

我市积极搭建科创平台，为人才培养提供坚实支撑。2023年，全市符合政策奖励的省、市级科创平台、科创项目、技能大师工作室、“名师名医名家”工作室共80家，总计兑现奖励830余万元，达到“平台+人才”“项目+人才”相互促进与整体提升的效果。

“100+”场校园宣讲

去年以来，我市先后赴中国农业大学、厦门大学、北京师范大学、陕西师范大学等100所高校开展校园招聘专场宣讲活动，共吸引数万名高校学子参与，累计发放人才政策、人才引进岗位表等宣传资料4万余份，收集4000余人的就业意向信息。

“30万+”点击热度

在人才政策宣传方面，采用“线上+线下”“对内+对外”的全方位宣传模式，借助文旅持续升温契机，将“文旅资源+人才政策”融合宣传，在增强城市吸引力的同时，我市人才工作的社会影响力也得到进一步提升。制作政策宣传短视频，在媒体、高校、机关、园区企业广泛宣传投放，累计浏览量达30余万次。

“N”项人才服务实事

解决好人才的“关键小事”，积极为各类平台、人才兑现政策奖励，已兑现各类人才奖励补贴5000余万元，累计为298人发放凤凰英才卡。同时，加强人才公寓储备管理，实现市、县两级全覆盖，市、县两级共储备人才公寓3487套，已为40多人办理入住人才公寓。为28名博士等高层次人才择优安排子女入学，为2名博士配偶协调解决工作，有效解决了引进人才在同工作生活的后顾之忧。设立大同青年人才驿站，积极协调解决引进人才关心的子女入学、公寓租赁、医疗保障等问题。

我市成功加入中心城市国际商会联盟

(上接第一版)该联盟旨在加强全国副省级城市和中心城市之间的信息交流、资源互通和项目合作。中心城市国际商会联盟的成立，是中国国际商会系统推动区域协调发展、落实促贸系统“全国一盘棋”要求的具体举措，将成为中国国际商会开展系统建设的重要抓手。

由中国国际商会担任联盟指导单位，也能更好地整合城市资源，做大做强国际商会系统，构建覆盖全国、联系紧密的工作体系。据悉，此次我市加入中心城市国际商会联盟，是全省除省会太原市外唯一地市级成员单位。

遗失声明

- 大同市南郊区雨雨轩美容美发服务中心不慎遗失营业执照正本，统一社会信用代码：92140211MA0HCDCP42，声明作废。
- 大同市云冈区胡天龙精品门窗加工部不慎遗失财务专用章，声明作废。
- 大同市界瑞汽车贸易有限公司不慎遗失车辆牌BN3203的道路营运IC卡，卡号：140200005682，声明作废。
- 大同市众安居房地产经纪有限公司不慎遗失给山西大和房地产开发有限公司开具的增值税专用发票，发票号：04791327，金额：26833元，声明作废。
- 高尧泽不慎遗失绿洲西城S3区15栋3单元501号房的收据，收据号：00013346，金额：230848，声明作废。
- 芦喜莲不慎遗失庆南园12单元1号房的购房款发票，发票号：02008588，金额：150000元，声明作废。



北部湾国际邮轮母港迎来开港首航

这是在北部湾国际邮轮母港拍摄的即将执行首航任务的“蓝梦之歌”号邮轮(11月15日摄，无人机照片)。

当日，北部湾国际邮轮母港开港首航仪式在广西北海举行，1000余名游客将从北海乘坐“蓝梦之歌”号邮轮前往越南下龙湾，开启为期三天两晚的“海上黄金之旅”。

北部湾国际邮轮母港的正式启用，将有力推动广西邮轮旅游产业链建设，拓展出入境旅游市场。

新华社记者 周华摄

我国新增7个世界“最佳旅游乡村”

据新华社北京11月15日电(记者 徐社)记者从文化和旅游部获悉，北京时间11月15日，在哥伦比亚卡塔赫纳举行的联合国旅游组织执行委员会第122次会议上，公布了2024年“最佳旅游乡村”名单，我国申报的云南阿者科村、福建官洋村、湖南十八洞村、四川桃坪村、安徽小岗村、浙江溪头村、山东烟墩角村7个乡村入选，是本届入选乡村最多的国家。

至此，我国的“最佳旅游乡村”总数达到15个，居世界第一。

我国此次入选的7个乡村跨越

东、中、西部，在地域、文化、发展模式上具有较强的代表性，充分反映了中国乡村旅游发展成就。

阿者科村位于云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县，坐落于世界文化遗产哈尼梯田核心区。当地村民以梯田、房屋、生产生活方式等资源入股，走出一条全民共建共享的旅游发展之路。

官洋村位于福建省漳州市南靖县，是土楼文化、闽南文化、客家文化的“大观园”。通过改善和活化利用土楼、融入休闲业态，官洋村正在产业融合和城

乡融合中实现乡村振兴的蓝图。

十八洞村位于湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县，“精准扶贫”理念在这里走向全中国。如今，通过文旅融合激发乡村振兴新动能，十八洞村向世界展示了中国乡村振兴新图景。

烟墩角村位于山东省威海市荣成市，是渔家秧歌、海草房营造技艺等传统文化活态传承之地。村民与海洋环境互动共生，谱写出人与自然和谐共生、可持续发展的时代篇章。

国防部新闻发言人就空军建设发展有关情况等答记者问

新华社北京11月15日电(记者 郭明芝)国防部新闻发言人张晓刚15日就空军建设发展有关情况等近期涉军问题答记者问。

人民空军向着空天领域最前沿坚定迈进

有记者针对歼-35A、歼-20等多型战机亮相第十五届中国航展，就空军建设发展有关情况进行提问。

非在南海频繁兴风作浪 损害地区人民利益福祉

张晓刚介绍，在第十五届中国航展上，中国空军选派36型装备参加空中飞行展示和地面静态展示。空军八一飞行表演队和“红鹰”飞行表演队，以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演，首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等新装备，开放展示运-20飞机货舱等，面向社会公众多维度、成体系、近距离展示空军现代化建设阶段性成果。

张晓刚说，人民空军成立75年来，砥砺前行、奋斗转型，逐步发展成为一支多兵种组成的战略性军种，向着空天领域最前沿坚定迈进。人民空军将在习近平强军思想引领下，深入贯彻习主席关于“加快建设一支空

天一体、攻防兼备的强大人民空军”战略要求，坚决听党指挥，深化练兵备战，加快转型步伐，加速推进新型作战力量建设，努力锤炼空天战略打击能力、战略预警能力、空天防御能力、战略投送能力，向着实现建军一百年奋斗目标奋力奋进。为维护国家主权、安全、发展利益，维护世界和地区和平稳定提供重要支撑。

非在南海频繁兴风作浪 损害地区人民利益福祉

有记者问，据报道，菲律宾海军发言人称，菲与美和其他西方国家频繁举行联合军演，有助于遏制中国在南海的“侵略性行动”。菲出台所谓“海洋区域法”和“群岛通道法”，声称致力于“基于规则的国际秩序”。请问发言人有何评论？

“菲方勾连域外国家在南海频繁搞军演，兴风作浪、挑动对抗，破坏南海和平稳定，损害地区人民利益福祉。”张晓刚说，菲方还妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决，把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域，严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益，严重损害其他国家的正常航

空航行权利，中方对此坚决反对。

张晓刚强调，亚太地区欢迎和平发展的同路人，而不是麻烦冲突的制造者。我们要求菲方立即停止散播虚假信息，停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的单方面举动，回到对话协商解决争议的正确轨道上来。中国军队坚决维护领土主权和海洋权益，采取有力措施反制侵权挑衅，坚定维护南海地区和平稳定。

美国是太空安全最大威胁 太空军竞赛最大推手

有报道称，美军太空作战司令近日称，中国正以难以置信的速度研发大规模、多类型太空武器，此举极具威胁性。美方计划于2025年部署针对俄罗斯和中国的反卫星武器。在回答记者相关问题时，张晓刚表示，美方借口所谓的“中国太空威胁”部署反卫星武器，完全是颠倒黑白、贼喊捉贼。

张晓刚说，美国将太空界定为“作战区域”，持续扩张太空军力，组建太空军事同盟，推进太空战场化，严重威胁各国在太空的共同安全和发展权益。事实一再证明，美国是太空安全的最大威胁、太空军竞赛的

最大推手。

张晓刚表示，中方始终坚持和平利用太空，反对太空武器化和太空军备竞赛，推动在太空领域构建人类命运共同体。我们敦促美方停止散播不负责任的言论，停止在太空扩军备战，为维护太空持久和平与安全作出应有贡献。

民进党当局“倚外谋独” 只会将台湾推向兵凶战危

有记者问，据报道，台湾考虑向美国进行大规模军事采购，向美国新政府展现加强国防的决心。美方公开了台军秘密派员赴美训练接装“海马斯”火箭炮信息，台防务部门证实接装了11套“海马斯”火箭炮。请问发言人对此有何评论？

张晓刚表示，中方敦促美方立即停止武装台湾，停止破坏台海和平稳定的危险行径。民进党当局出卖台湾利益结美国主子欢心，妄想“倚外谋独”，只会将台湾推向兵凶战危。我们正告民进党当局，买什么武器都不堪一击，必将自取灭亡。解放军将全面加强练兵备战，全面提升打赢能力，坚决粉碎“台独”分裂图谋和外部势力干涉。